
Gorgo al MONTICANO, 31.01.2013

Verbale d'Incontro con Sindaco capo file Progetto Giramonticano
Sede: sala consiliare del Comune di Gorgo al Monticano
Presenti: Il Sindaco  FIRMINO VETTORI, il sig. Mario Vizzotto (Ass. Cerchio Aperto), il sig. 
Roberto Zanardo (Ass.Cerchio Aperto), il sig. Alessandro Alemanno (Ass. Kantiere Misto), la sig.ra 
Anna  Alemanno  (Ass.  Ultima  Utopie),  il  sig.  Andrea  Princivalli  (Ass.  Ultima  Utopie),  il  sig. 
Massimo Cappellotto  (  in rappresentanza della  cittadinanza attiva,  in merito  a questo progetto). 
Inizio ore 19.00
 o.d.g:
1) discussione del progetto “GIRAMONTICANO” ed eventuale proposta migliorativa. 
2) varie ed eventuali

1) Dopo i  saluti di circostanza, i ringraziamenti per la disponibilità ad accoglierci ed aver preso 
posto, il sig Sindaco F.V., prende la parola, presentando, lo stato di avanzamento dei lavori relativo 
all’opera in discussione. Viene fatto presente che il cantiere è fermo e allo stato attuale non è certa 
ancora la data di ripresa dei lavori. L’amministrazione ha avuto un’incontro con l’azienda vincente 
l’appalto,  per ridiscutere modalità e materiale  impiegato nell’intervento.  Per correttezza da F.V. 
viene fatto  presente che anche la seconda azienda partecipante  alla  gara,  tale  Ballan  (di Alba), 
esperta nella realizzazione di sentieri e percorsi ciclabili in montagna, boschi etcc.., è stata sentita in 
qualità di azienda eventualmente soggetta a sub appalto dalla Avianese Asfalti e per verificare la 
disponibilità ad una collaborazione con questa nella realizzazione dell’intero progetto. Il sindaco 
sottolinea  che  i  lavori  sono  bloccati  in  attesa  anche  della  realizzazione,  da  parte  dell’azienda 
vincitrice la gara, dell’esecuzione di rilevamenti e segnalazione di punti critici sugli argini soggetti 
all’intervento. Tale Rilievo è stato sollecitato da F.V. al fine di definire delle aree di intervento e 
procedere  alla  sistemazione  del  sistema  arginale,  in  fase  di  sviluppo  progettuale.  Verranno 
evidenziate le quote delle sommità arginali e  ridiscussi i materiali impiegati nella realizzazione del 
sentiero sulla sommità. Lo stesso F.V. sottolinea il fatto che non si tratta di pista ciclabile e che nel 
progetto non viene fatto cenno a questa, bensi si parla di itinerario ciclo  pedonale. Interviene a 
questo punto il Sig Mario Vizzotto (M.V.) replicando che nel progetto l’uso delle parole “pista 
ciclabile”  si  ripete  48  volte.  Dall’assemblea  a  questo  punto  iniziano  delle  argomentazioni  che 
rivendicano la posizione di opposizione al progetto, del gruppo di rappresentanti de la “PIAZZA 
DEL BARATTO”. Il sig. Roberto Zanardo sottolinea incisivamente che il materiale da noi proposto 
è  L’ERBA,  a  fronte  però  di  una  ri-sistemazione  e  un  pareggiamento  dei  livelli  dell’argine  e 
un’eventuale  innalzamento  degli  stessi.  Viene ribadito da  la  Sig.ra  Anna Alemanno (An.A) la 
posizione propositiva del comitato,  che si presenta a questa udienza,  forte della disponibilità ad 
accettare proposte migliorative, del progetto, offerta dal sindaco F.V., durante la serata pubblica di 
confronto sul “GIRAMONTICANO” del 16- 01 - 2013  tenuta a Palazzo Moro – Oderzo. Sulla base 
di questo presupposto il gruppo di rappresentanti associativi e non, presente nella sala chiede, al sig. 
Sindaco F.V. di prendere in considerazione le nostre istanze e di poter partecipare alla discussione 
in merito al materiale impiegato e al tipo di intervento che si andrà a realizzare sugli argini. Si 
conviene con il Sindaco che, in mancanza di una linea comune da tenere nei confronti della stampa, 
in questa fase preliminare di discussione, ci si raccorderà condividendo e decidendo cosa dire nei 
comunicati stampa. Si propone di informare tempestivamente via mail  i comunicati stampa e lo 
svolgimento della nuova progettazione da condividere con lui
Viene anche sottoposto al sig.Sindaco  F. V.  l’articolo del Gazzettino di qualche giorno fà, dove si 
segnala la realizzazione di opere di risanamento degli argini e dell’alveo, del fiume Monticano, da 
parte  delle  amministrazioni  dei  paesi  compresi  tra  Conegliano  e  Fontanelle  e  interessati  dalla 
recente piena di Novembre 2012. La stessa che a Oderzo ha quasi causato l’esondazione in Piazzale  
Europa e  in  Via  Obici,  e  che  ha  causato  a  detta  del  sindaco F.V.  problemi  anche a  Gorgo al 
Monticano,  proprio  nel  tratto  soggetto  all’inizio  degli  interventi  previsti  per  il 
“GIRAMONTICANO”. M.V. fà presente che in caso di un’ulteriore piena di questa portata nel 



corso del 2013, con gli argini alzati a Motta e nei paesi prima di Fontanelle fino a Conegliano, 
quello che si andrebbe ad innescare sarebbe una bomba ecologica che potrebbe causare nei paesi di 
Oderzo e  Gorgo al  Monticano un’alluvione  di  portata  epocale.  A.  A.  ribadisce  che in  tal  caso 
dovranno essere prese in considerazione le dovute responsabilità di chi ha avuto concause nella 
preparazione dei presupposti di questa catastrofe.  Viene anche segnalata al sig. Sindaco la presenza 
in Oderzo di un punto critico, sull’argine in corrispondenza della passerella di nuova costruzione, 
che collega i quartieri di CITTA’ GIARDINO  e delle PISCINE. 
Viene accennato un’altro punto critico ad Oderzo in via A. Obici e la causa del Fontanazzo: Le 
Nutrie!! Si suggerisce al Sindaco di informarsi sui sistemi antinutria utilizzati sugli Argini del fiume 
Livenza  nel  territorio  di  Azzano  X  e  realizzati,  proprio  come  intervento  lungimirante  di 
salvaguardia,  dopo  l’abbandono,  dei  comuni  di  quella  zona,  di  un  progetto  simile  al 
“Giramonticano”, il “GIRALIVENZA”.
La sig.ra An.A. ribadisce che il comitato vuole essere propositivo e ha intenzione di presentare una 
proposta che preveda l’apporto di tecnici, agronomi, ambientalisti e quant’altro, R.Z. sottolinea il 
fatto  che  c’è la  possibilità  di  avere  esperti  competenti  e  di  Calibro.  Viene suggerito  a  F.V.  di  
realizzare un intervento che tenga conto anche di quelle piste ciclabili già esistenti, come già fatto in 
altri itinerari naturalistici, vedi  www.altolivenza.eu. La nostra opinione è che non serve realizzarne 
di nuove e sopra gli argini, ma vanno potenziate quelle esistenti, anche accogliendo l’istanza di F.V. 
nel sollecitare il Sindaco di Oderzo  Avv. P. Dalla Libera a concludere il tratto di 300 m di pista  
ciclabile tra Oderzo e Gorgo. Segnaliamo a F.V. che il Sindaco di Oderzo P.D.L. sostiene la nostra 
battaglia in veste ufficiosa e alcuni consiglieri di minoranza hanno messo in discussione il fatto di 
essere effettivamente a conoscenza del progetto “Giramonticano”, in quanto a detta di loro, tale 
opera era nascosta bene nel pacchetto I.P.A. Il Sindaco F.V. a questo punto spende delle parole in 
sua difesa in qualità del consorzio dei 14 comuni I.P.A. del quale è presidente, fa presente  di aver 
comunicato alle Ass. di Gorgo al Monticano il progetto in alcuni incontri, anche con l’associazione 
pescatori  locale,  dove veniva spiegato tutto  il  progetto  I.P.A. e illustrato  nel  merito  l’itinerario 
naturalistico CICLO PEDONALE.
L’assemblea retifica il fatto di essere a favore di progetti di promozione e sviluppo del territorio 
come  l.P.A.,  dichiara  di  essere  a  conoscenza  degli  intenti  ma  non  condividerne   i  metodi 
procedurali. Non si può fare turismo su di un fiume che a detta di un Naturalista ben noto, come 
Michele Zanetti,  rappresenta una bomba ecologica e un motivo di vanto solo per le immondizie 
presenti nell’alveo. Il comitato ritiene importante investire sulla pulizia e mantenimento del fiume e 
sull’educazione alla convivenza e al rispetto di questo da parte di chi ci vive vicino.
Il  sig.  Andrea  Princivalli  (A.P.)  interviene  per  suggerire  che  individuando  un intervento  meno 
invasivo e più economico, si potrebbe garantire la manutenzione del fiume per un periodo più lungo 
dei 5 anni previsti attualmente dall’investimento. Suggerisce inoltre di capire se la ditta vincitrice la 
gara sia già di per sè in grado di realizzare l’intervento senza così dover ritornare a gara. Solleva 
inoltre una questione relativa alla modifica del materiale. Il Sindaco a tale eventualità ribadisce che 
ci sono i modi e i termini per un accordo privato tra le due aziende concorrenti al bando e sottolinea 
che l’Avianese Asfalti ha vinto tale gara proponendosi sotto del 30 % rispetto al previsto parametro 
in economia e questo permetterebbe a fine lavori di accantonare mezzi economici per allungare il 
periodo di manutenzione degli argini. 
A tale scopo A.A. segnala di essere stato contattato da una giornalista del gazzettino “A. Fregonese” 
per la realizzazione di un articolo relativo all’incontro descritto nel presente verbale. Di comune 
accordo si  presenterà un comunicato stampa condiviso via mail tra tutti, nel quale si  illustrerà la 
disponibilità  del  Sindaco  F.V.  ad  ascoltare  le  istanze  e  le  proposte  migliorative  sottoposte  dal 
comitato  “GIRAMONTICANO,  NO  GRAZIE”  alla  suddetta  amministrazione.  Bozza  del 
comunicato stampa verrà allegato al presente verbale, per la sua modifica e avvallo dall’assemblea 
costituita dai presenti all’incontro con il Sindaco e da F.V.  stesso.
2) Dall’assemblea e in accordo con F.V. viene ribadita l’estraneità del comitato a qualsivoglia lotta 
di tipo partitico. A.A. segnala anche a F.V. che per fugare ogni dubbio è stato chiesto e ottenuto dai  
presenti, che la Sig. Marzia Val, madrina dell’iniziativa relativa alla raccolta firme in opposizione 



al  progetto “GIRAMONTICANO”, si  faccia  da parte,  in quanto risulta  candidata  nel  M5S alle 
prossime elezioni politiche, questo almeno per la durata della campagna elettorale.
Concludendo: si continua, comunque la raccolta firme avviata, anche con lo scopo di eventualmente 
essere  di  sostegno  al  Sindaco   F.V.  in  caso  di  eventuale  battaglia  in  regione  e  provincia  e, 
aggiungiamo qui nel verbale,  in sede Europea per la difesa del nostro comune amico Fiume.
F.V. ci  segnala  l’iniziativa  di  un’ass.  di  Pescatori  di  Gorgo che interverrà,  pulendo l’alveo del 
Fiume  organizzando  una  giornata  dedicata.  A questo  punto  viene  rivolto  un  invito  ufficiale  al 
Sindaco F.V  ad aderire alla nostra giornata di pulizia argini, in programma e organizzazione per il 
16 – 02 – 2013. A questa saranno invitati ufficialmente anche i Sindaci degli altri comuni: Oderzo, 
Motta di Livenza. Fontanelle.
Massimo Cappellotto (M.C.)  suggerisce di chiedere udienza anche agli altri Sindaci e inoltrare le 
nostre proposte anche a loro, cercando un appoggio istituzionale più ampio possibile. 
Alla  fine  dell’incontro  viene  proposto  ai  membri  del  comitato  la  realizzazione  di  banchetti 
divulgativi e di raccolta firme anche negli altri comuni di Gorgo al Monticano, Motta di Livenza e 
Fontanelle, nel merito di come svolgerli e quando si parlerà in un ulteriore incontro tra i componenti 
il comitato. Prossima riunione prevista è il lunedì 11 febbraio, per organizzare la giornata di pulizia  
degli  argini  di  domenica  17  febbraio,  in  tale  occasione  si  discuterà  anche  in  merito  a  questi 
banchetti.
Allego mail del Sindaco : segreteria@comune.gorgoalmonticano.tv.it
                                          cml_snc@libero.it

La seduta viene tolta alle ore 20:15

Segue  comunicazione del verbale e discussione del comunicato stampa.


